

EL HILO ELECTRICO

DIARIO DE LA MAÑANA POLITICO Y COMERCIAL

SUSCRIPCION

Un mes	1.00
Un año	10.00
Sols meses	5.50
Número suelto	0.10

DIRECTOR Y PROPIETARIO: L. STRAUSS
Concesionario exclusivo del servicio te-
legráfico político y comercial Havas
en la República Oriental.

ADMINISTRACION Y REDACCION

En la Imp. de *El Siglo*, 25 de Mayo, 58
Los avisos se reciben hasta las 5 de la
tarde.

TELEGRAMAS

Francia

Paris, 15 de Octubre.

En un banquete político el, jefe del Gabinete Sr. Jules Ferry pronunció un importante discurso, declarando necesaria la unión de los verdaderos republicanos contra los trabajos de los intransigentes.

España

Madrid, 15 de Octubre.

El nuevo Ministerio ha sido favorablemente acogido por la opinión pública en toda la península.

Es probable que el nuevo Gabinete no acepte la renuncia presentada por el Duque de Fernan Nuñez del puesto de Embajador de España en París.

(Agencia Havas.)

República Argentina

Buenos Aires, 17 Octubre.

El Senado Nacional votó un crédito de 40,000 pesos nacionales para abonar los sueldos a los jefes reincorporados, declarando al mismo tiempo y a unanimidad de votos hallarse el general Arredondo comprendido en la reincorporación.

— Se aumentó de 10 % el sueldo a todos los oficiales en servicio activo.

— La paga a los soldados ha sido fijada en 7 pesos nacionales al mes.

— El Gobierno Nacional pide un crédito de 150,000 pesos nacionales para la construcción de pozos surgentes para proveer de agua a las provincias de Ríoja y de Catamarca asoladas por la seca.

— El rumor de un próximo cambio del Jefe de Policía de la capital parece infundado.

— El Gobierno Paraguayo decretó la exoneración de los derechos de importación sobre el maíz hasta Abril del año próximo.

— El Presidente de la República, el Dr. Juarez Celman y el Ministro de I. P. Dr. Wilde, comieron anoche con el Senador Moyano en el Hotel de París, pasando luego juntos al teatro Colón para asistir al beneficio de la primera bailarina Bessoni.

— La corbeta de guerra española *Africa* salió anochecer de Bahía Blanca para Montevideo.

— El Gobierno de Santa Fó destituyó al comisario de Coronda, autor de las torturas contra los dos italianos Natta y Macera. Telegramas de hay dicen que estos desaparecieron.

— El Ministro de Italia, Baron Ceva, hace las investigaciones del caso.

— Se confirma la noticia de la venta de Cédulas Hipotecarias en la Bolsa de París al tipo de 93 %.

— Anoché fuerte lluvia, ahora buen tiempo.

Comercial

Burdeos, 14 de Octubre

Los remates de cueros lanares empezaron hoy. Se ofrecieron en venta 3000 fardos. Se adjudicaron 2,000 fardos.

Precios sin variación.

Existencia en plaza 2,000 fardos.

Maíz, precio medio fs. 14.75.

Trigos del Río de la Plata, fs. 22.50.

Vinos, la tonelada de 4 bordalesas fs. 495.

La Agencia Strauss y los diarios asociados a su servicio, prohíben la reproducción y retransmisión de estos telegramas y de los comentarios relativos de conformidad con la Ley del 8 de Junio de 1877 cuyo artículo 2º dice: «Se entiende que hay violación de la propiedad de los telegramas, no solo por su publicación o reproducción literal, sino también por la reproducción o publicación de lo que sustancialmente en ellos se comunique.»

EL HILO ELECTRICO

MONTEVIDEO, OCTUBRE 18 DE 1883

Nuestro servicio telegráfico

Contestamos ayer en términos bastante claros a *El Ferro-Carril*.

Como lo habíamos dicho, nos presentamos ayer en la Redacción de aquel colega sometiéndole nuestros TELEGRAMAS ORIGINALES y los boletines que enviamos a los diarios asociados a nuestro servicio.

El señor Rosete, con palabras y ademanes algo vivos, se mostró muy airoso y nos reprochaba de que *La Nueva Política* publicase en su número del 16 de Octubre los telegramas de *El Ferro-Carril* bajo el encabezamiento del servicio Strauss.

Inútiles fueron nuestras palabras para convencer al colega, quien en presencia de pruebas irrefutables de nuestro proceder, hubiera debido reconocer su equivocación.

El Ferro-Carril nos puso el dilema: *ojos por ojo, diente por diente*. Nos damos por entendidos.

A la primera apropiación de un telegrama ageno encargaremos a los defensores de la justicia de dirimir nuestras cuestiones.

Pedimos al colega en términos energicos pero corteses que reconozca su falta; —el colega se sulfura, habla de daños ocasionados, del pésimo servicio Havas, etcétera.

Sin embargo, gracias a un poco de actividad, nuestro nuevo servicio cuenta con los siguientes periódicos asociados:

El Siglo.

La Razón.

La Nueva Política.

El Bien Público.

La Nación.

L'Italia.

O Correio de Portugal.

El Hilo Eléctrico.

Los principios son difíciles, pero debido a la reconocida inteligencia de nuestros ilustrados correspondentes, el de Buenos Aires principalmente, sabremos satisfacer las justas exigencias de nuestros estimados suscriptores y del público.

No omitiremos esfuerzo para tenerlos al corriente de todo cuanto suceda de importancia en el mundo político y en el mundo comercial.

Es esta la mejor contestación a *El Ferro-Carril*.

A este colega debemos hacer una última advertencia. En su filipica de anochecer, en la que no olvida de pegarle duro a la Agencia Havas, de cuyo servicio se aprovecha sin embargo, indirectamente, vía Buenos Aires, olvida que el 1.º de Enero la Agencias Havas le facilitó gratis el amore el telegrama sobre la muerte de Gambetta.

Bueno es recordar le también que más de una vez, con y sin nuestra autorización, aprovechó nuestros telegramas directos de Europa.

CORREO DE EUROPA

Candidatos á la presidencia DE LOS ESTADOS UNIDOS

El Herald de Nueva York propone la candidatura de Mr. Blaine como vínculo de unión entre las diversas fracciones del partido republicano y contestando al *Comercial Advertiser* que la combate, dice:

«Mr. Blaine ha sido como Mr. Conkling, un candidato presidencial; como Mr. Conkling, ha servido en el Senado, y como él vive ahora alejado de todo cargo público. Si mañana una convención de republicanos de Nueva York recomienda á Mr. Conkling para la presidencia, ¡será ese motivo para enviar á sus miembros á una casa de locos!»

Es posible que Mr. Blaine, en vez de pretender ser nuevamente Secretario de Estado, como lo deseaban sus amigos, se decida á aspirar á la presidencia de la República. Este puesto no es tan cómodo como el otro por cuanto es mayor la responsabilidad. Tiene, sin embargo, sus encantos, y los amigos de Mr. Blaine lo verían con gusto en ese puesto. Por lo que á nosotros respecta, preferimos verlo en ese puesto en lugar de otro hombre que vaya á cumplir lo que Mr. Blaine disponga en su oficina de Secretario de Estado.

Cuando el pueblo elige un Presidente, es para que él asuma la responsabilidad, no para que sea el instrumento de otro que en la oscuridad nombre los empleados y dirija la administración de los negocios públicos. Este fué el inconveniente de la corta administración del pobre general Garfield.

Los directores del partido republicano no deben olvidar esto y trabajar por el nombramiento de un hombre que tenga una existencia propia. Mr. Blaine y Mr. Conkling son hombres de esa clase. Si el uno ó el otro son propuestos para la presidencia, el pueblo sabrá por quien vota. Ninguno de los dos será en la silla presidencial el instrumento de otro.

Mr. Blaine representa la fracción moderada del partido republicano y Mr. Conkling la más decidida. Tanto el uno como el otro son conspicuos, populares y significan una política. Los amigos de Mr. Blaine no aman á Mr. Conkling y los de éste á aquél, pero estos son sentimientos personales que se disiparán en un arranque de fraternidad. Ambos representan una misma política, son proteccionistas, son decididos por las mejoras internas y cuentan con el favor de corporaciones poderosas. Si se necesitan recursos los tendrán con facilidad.

¿Por qué en vez de estar pensando en oscuros candidatos como los señores Windom, Folger, Miller ó Cornell, los directores del partido republicano no proponen á los señores Blaine ó Conkling? Por qué no se deciden á proponer esos nombres notables? Por qué no se adopta el ticket de Blaine y Conkling ó de Conkling y Blaine según el grado de la mayoría?

Ese sería un grande y conciliador ticket y lo indicamos en el interés de la armonía del partido republicano. Las dos fracciones quedarían unidas y los celos cesarían. Los amigos de Blaine votarían por Conkling y los de éste por aquél. Todos los republicanos quedarían contentos con ese ticket. ¿Por qué el *Comercial Advertiser*, tan amigo de la conciliación, en vez de enviar á un asilo de locos á los republicanos de Virginia, no ayuda al *Herald* á proponer el único ticket posible, á saber: Conkling y Blaine?

La España con Marruecos

La cuestión con África está en mal camino; con ese motivo *El Imparcial* escribe las siguientes líneas:

han fracasado definitivamente las negociaciones seguidas para la ocupación de Santa Cruz del Mar Pequeño.

Habiéndose negado los comisionados marroquíes a suscribir el acta que se le propone, la comisión española se ha disuelto sin conseguir nada.

No nos sorprende el caso, porque estamos ya acostumbrados a ver a la diplomacia de Marruecos triunfar de la diplomacia de España, no solo en todos los incidentes de Santa Cruz, sino en muchas otras cuestiones.

Después de habernos prestado inocentemente a dilatar por espacio de veintitres años el arreglo de este asunto, salimos ahora con que se ha perdido de nuevo, la que en un tiempo fué posesión española, y con que el viaje de la comisión mixta no tenía, por parte de los marroquíes, mas objeto que el de entretenernos cuatro ó cinco meses.

Siempre hemos creído que nuestra legación de Tánger era de bien poca utilidad, y ahora no podemos menos de afirmarlos en esta creencia. Sin dudar de las buenas cualidades de aquellos funcionarios, parecemos que el espíritu que les guía en sus relaciones con el país y con la corte no es el que corresponde a la política de España respecto de Marruecos.

Por el tratado de comercio y navegación que se ajustó con el imperio marroquí luego de acabada la guerra, adquirieron los españoles el derecho de pesar en las costas; derecho de que comenzaron a usar sin pérdida de tiempo. Hubo atropellos, reclamaciones, expedientes y hasta algún caso en que a fuerza de fuerzas se logró del gobierno del sultán que indemnizara a los perjudicados.

Un día se censaron estos los ministros marroquíes, y nos dirigieron una nota concebida, sobre poco mas ó menos, en los términos siguientes: El tratado dice que es libre la pesca en las costas, pero no desde las costas; y como los pescadores españoles pescan con javega, para lo cual tienen que desembarcar, se extralimitan en el ejercicio de su derecho, dando al tratado una extensión que no tiene.

La prensa realista en Francia

El partido realista en Francia, se disuelve tal vez para formar nueva agrupación.

El órgano oficial que ha sido del conde de Chambord, parece que desaparece; *L'Union* cesa de publicarse.

Un acuerdo del Consejo de administración había tomado esta determinación hace algún tiempo, y aun que *L'Union* nada ha hecho aún sobre este acuerdo, el hecho es que los otros periódicos legitimistas hablan de ello.

L'Union nació a los sesenta y nueve años. En 1847, *Le Quotidien*, *La France*, y *L'Echo Français* se reunían en un solo periódico que se llamó primero *L'Union Monarchique*, y en 1848 se le dió el nombre de *L'Union* a secas.

L'Union bajo su título llevaba los nombres de sus predecesores: *Quotidien*, *France*, *Echo Français*.

El propietario del periódico era Mr. de Blacas, que había recibido en herencia la tercera parte de aquella propiedad, cuando el duque de Cars y el marqués de Brezé poseían las otras dos terceras partes. Hace tres años Mr. de Blacas llegó a ser solo y único propietario.

En adelante, la *Gazette de France* servirá las suscriciones de *L'Union*.

A la desaparición de *L'Union* seguirán sin duda las de algunos otros periódicos de provincias, y algunos han publicado el anuncio de su suspensión y se fijará la suerte de otros en la reunión que *L'Union* ha convocado en los siguientes términos:

El comité de la Asociación de la prensa monárquica y católica de provincias acaba de convocar, con el carácter de urgente, en Asamblea general extraordinaria, en su domicilio social, calle de Bourgogne, núm. 6, a los miembros de la Asociación.

La Asamblea se verificará el domingo 10 de Setiembre.

Le Courier d'Eure et Loire publica este aviso a la cabecera del periódico:

Encontrándose disuelto por la muerte del conde de Chambord el comité realista formado en el departamento de Eure et Loire. *Le Courier d'Eure et Loire* ha decidido de ser su órgano.

El administrador del diario anuncia en seguida sus abónados que todo lo que esperar que *Le Courier* no deje de publicarse.

Anuncia por otra parte que *Le Propagateur du Nord et du Pas de Calais* ha cesado su publicación.

Al mismo tiempo *L'Univers* y *Le Figaro* se han en una guerra incansable. Vease como *L'Univers*, acusado por *Le Figaro* de ejercer una acción sucesiva en el partido católico, contesta a este periódico:

Mr. Grandjean, llamado Laodon, publica en *Le Figaro* un artículo que quiere ser rabioso contra *L'Univers*; ha aglomerado en el mismo columnas cuanto ha podido de mentiras, calumnias, injurias, odiosas y groserías cínicas, acerca de los señores Luis Veuillot y Eugenio Veuillot y de sus colaboradores.

En *Le Figaro* todo pasa; desde las lucubraciones de Saint Genest hasta los anuncios del profanismo. Entre unos y otros está bien colocado el artículo de Mr. Grandjean.

Si no existe acuerdo entre *L'Univers* y *Le Figaro*,

no hay tampoco gran armonía en la misma redacción de *L'Univers*. Mr. Jorge Huillard, uno de los redactores más antiguos de este periódico, ha enviado su dimisión a Mr. Eugenio Veuillot, redactor en jefe basada en los ataques incansables de *L'Univers* contra el conde de Paris, que ha vendido a ser por la muerte del conde de Chambord el jefe incontestable, y para todos los realistas el jefe indiscutible, de la casa de Francia.

TURQUIA

En Bulgaria se ha dado un verdadero golpe de Estado.

parece que el gobierno ruso, disgustado de las tendencias que manifestaba el gabinete de Sofía obede ciendo a secretas maquinaciones contra la influencia moscovita, provocó una crisis ministerial para que se formase una nueva administración favorable a la política rusa.

Surgió la crisis, y la mayoría de los ministros opinó que el gabinete debía dimitir, pero los ministros rusos, Sabooff y Kaulba, se negaron a presentar la dimisión.

El príncipe Alejandro de Bulgaria insistió en que estos dimitiesen, pero no lo consiguieron, suscitándose una escena violentísima.

Por fin cedió el príncipe y se prestó a firmar un tratado secreto de alianza con Rusia.

El Zar reía con disgusto las tentativas hechas por el príncipe de Bulgaria para emanciparse de la tutela de sus ministros rusos, manifestadas sobre todo después del viaje que el príncipe hizo recientemente a Viena. Al efecto, el gobierno ruso mandó a Bulgaria un enviado extraordinario con encargo de hacer volver al príncipe, de grado ó de fuerza, a su fiel lado a Rusia.

El enviado, Mr. Jonine, llegó a Sofía y se puso de acuerdo con el Presidente del Consejo y con el Ministro de la Guerra del príncipe, ambos rusos, y con Mr. Zankof, jefe del partido general, igualmente adicto a Rusia. El Ministro de la Guerra, con pretexto de maniobras, concentró tres brigadas alrededor de la capital. El enviado extraordinario se dirigió entonces a Palacio, forró la consigna que negaba a los ministros rusos la entrada a las habitaciones del príncipe, que se decía enfermo, y le impuso a éste la abdicación de los poderes extraordinarios que había recibido de la Asamblea, la obligación de conservar en el poder a los ministros rusos, y la convocatoria de una nueva Asamblea extraordinaria para evitar que la existente procese a los ministros que han dado el golpe de Estado.

El príncipe llamó al jefe del partido liberal, creyendo encontrar en él la salvación, presentándole su proyecto de emancipar a la Bulgaria; pero Mr. Zankof dijo que ya era tarde para eso, y que sus compromisos estaban con Rusia.

A propósito de Ferraris—Este empresario, que como se sabe, ha tomado los teatros Scala de Milán, Río Janeiro y Buenos Aires, se ha asociado para ello con el gran tenor Tamagno, el cual formará parte de la compañía que funcionará el año entrante en los referidos teatros.

El Sr. Ferrari debe partir de Buenos Aires para Europa el 8 del entrante mes.

Bailarinas—Disuelta la compañía Ferrari en Río Janeiro por la terminación de los respectivos contratos, los principales artistas han regresado a Europa.

La orquesta y el cuerpo de baile, vinieron en el *Senegal* y a la fecha deben hallarse en Buenos Aires.

Seis de las bailarinas dicesenos que han sido contratadas para formar parte de la compañía Irlana en la que figura el tenor Aramburo y funcionará en Solis el 15 del entrante mes.

Diplomacia—El Sr. Ministro del Brasil Consejero Alencar conferenció ayer a las 3 de la tarde con el Sr. Ministro de Relaciones Exteriores Dr. Herrera y Obes en su despacho.

Amortización de ayer—Empréstito Extraordinario 1.ª serie, desde 53.95 a 54.80.

Idem ídem 2.ª serie, desde 50.24 a 50.90.

Deuda Interna 2.ª serie, 232 \$ a 31 y 37.500 a 34.90.

Títulos especiales, desde 13.50 a 14.90.

Corbeta rusa—Ayer camió saludos con la plaza la corbeta de guerra rusa *Rasboinik*, llegada de Cherburgo. Tiene 12 cañones y 192 tripulantes.

El Presidente—No permaneció ayer mas que breves momentos antes de medio día en la Casa de Gobierno, de donde se dirigió a su quinta del Miguelete.

El presupuesto—Dicesenos que el Gobierno no hará modificación alguna en el actual presupuesto general de gastos, limitándose a solicitar de la Cámara que se prorogue hasta el término del año económico, como se hizo con las leyes de impuestos.

Con tal motivo el Sr. Ministro de Hacienda, doctor Terra, concurrió ayer a la Cámara de Representantes.

Mortalidad—Día 17: Jossua Condias, oriental, 2% meses; Ignacio Cerejó, español, 41 años; casado; Manuela Gallego, oriental, 6 días; Jossua Muñoz de Echagoyen, español, 82 años, viudo; Eduardo Díaz del Santos, oriental, 5 días; Desiderio Ortiz de Iribarren, oriental, 57 años, casado; Germán Lambert, francés, 27 años, soltero.

PLUMADAS Y TIJERETAZOS

Triunfo noticioso—Como única contestación a los que parecen hostilizar nuestro nuevo servicio telegráfico, les pedimos se sirvan echar una mirada sobre los telegramas que publicamos en el presente número junto con los demás diarios abonados a nuestro servicio.

El estado atmosférico—no ha impedido al Telégrafo de funcionar con toda regularidad, como lo preten dia noche un colega.

Nuestros telegramas son un verdadero triunfo que festejamos con los colegas suscritos a nuestro servicio.

Hemos copiado los telegramas?

El nuevo lúzaro—Así como después de haber permanecido desvalorizadas tantas propiedades, vuelven como era de esperar, a recuperar su nivel; del mismo modo han comenzado a valorizarse las acciones del Fomento Territorial.

Un arreglo hecho recientemente por los sindicatos respectivos ha venido a demostrar que con unos treinta mil pesos pude esa sociedad pagar todo lo que debe; mientras que su haber no baja de unos cientos de miles de pesos representados por medio millón de varas de terrenos subdivididos en solares, situados en el Paso del Molino. Además posee un gran lavadero con espléndidos y valiosos edificios, incluyendo cuadras de terrenos a 3 leguas de Montevideo, terrenos en el Retiro y otros parajes de estos alrededores.

Las acciones en circulación apenas alcanzan a 8,000; hace un mes que se vendían hasta por un par de pesos cada acción de 200 \$; hoy hay quien compra a 6 \$ y a ese precio no hay quien venda. Indudablemente, antes de un mes valdrán 25 ó 30 \$, pues como todos los valores también éstas acciones van buscando su nivel.

La Compañía Mae'kay—Por fin tocó su turno a San Felipe de ser el teatro de moda. Lo más distinguido de nuestra sociedad llenaba completamente el anfiteatro, ese elegante coliseo, que ofrecía un aspecto magnífico.

El baile La Estrella de Andalucía, mereció los honores del bis.

Carmen—Hoy se pondrá en escena esa bella ópera de Bizet, que dormía el sueño de los justos desde los gloriosos tiempos de la compañía Grau.

Licencia—Don Alfredo Lahitte, secretario de la Legación Argentina de esta ciudad, ha pedido licencia para permanecer en Buenos Aires durante dos meses.

A propósito de Ferraris—Este empresario, que como se sabe, ha tomado los teatros Scala de Milán, Río Janeiro y Buenos Aires, se ha asociado para ello con el gran tenor Tamagno, el cual formará parte de la compañía que funcionará el año entrante en los referidos teatros.

El Sr. Ferrari—Este empresario, que como se sabe, ha tomado los teatros Scala de Milán, Río Janeiro y Buenos Aires, se ha asociado para ello con el gran tenor Tamagno, el cual formará parte de la compañía que funcionará el año entrante en los referidos teatros.

Bailarinas—Disuelta la compañía Ferrari en Río Janeiro por la terminación de los respectivos contratos, los principales artistas han regresado a Europa.

La orquesta y el cuerpo de baile, vinieron en el *Senegal* y a la fecha deben hallarse en Buenos Aires.

Seis de las bailarinas dicesenos que han sido contratadas para formar parte de la compañía Irlana en la que figura el tenor Aramburo y funcionará en Solis el 15 del entrante mes.

Diplomacia—El Sr. Ministro del Brasil Consejero Alencar conferenció ayer a las 3 de la tarde con el Sr. Ministro de Relaciones Exteriores Dr. Herrera y Obes en su despacho.

Amortización de ayer—Empréstito Extraordinario 1.ª serie, desde 53.95 a 54.80.

Idem ídem 2.ª serie, desde 50.24 a 50.90.

Deuda Interna 2.ª serie, 232 \$ a 31 y 37.500 a 34.90.

Títulos especiales, desde 13.50 a 14.90.

Corbeta rusa—Ayer camió saludos con la plaza la corbeta de guerra rusa *Rasboinik*, llegada de Cherburgo. Tiene 12 cañones y 192 tripulantes.

El Presidente—No permaneció ayer mas que breves momentos antes de medio día en la Casa de Gobierno, de donde se dirigió a su quinta del Miguelete.

El presupuesto—Dicesenos que el Gobierno no hará modificación alguna en el actual presupuesto general de gastos, limitándose a solicitar de la Cámara que se prorogue hasta el término del año económico, como se hizo con las leyes de impuestos.

Con tal motivo el Sr. Ministro de Hacienda, doctor Terra, concurrió ayer a la Cámara de Representantes.

Mortalidad—Día 17: Jossua Condias, oriental, 2% meses; Ignacio Cerejó, español, 41 años; casado; Manuela Gallego, oriental, 6 días; Jossua Muñoz de Echagoyen, español, 82 años, viudo;

Eduardo Díaz del Santos, oriental, 5 días; Desiderio Ortiz de Iribarren, oriental, 57 años, casado; Germán Lambert, francés, 27 años, soltero.

CENTRO COMERCIAL

Montevideo, Octubre 17 de 1883.

COTIZACIONES EN LA BOLSA

DESPUES DE HORA DEL DIA 16

Deuda Amortizable

16,000 \$ para fin de mes	25	p. % de s. v.
20,000 \$ para fin de Noviembre	25%	•
60,000 \$ para fin de mes	25	•
60,000 \$ para fin de Noviembre	25%	•

Día 17

ANTES DE HORA

Billetes del Tesoro

2,500 \$ al contado	61%	•
-------------------------------	-----	---

Títulos Especiales

10,000 \$ para fin de año	14%	•
-------------------------------------	-----	---

HORA OFICIAL

Deuda Amortizable

20,000 \$ para el sábado	25	•
10,000 \$ al contado	25	•
35,000 \$ para mañana		

